Informatikabdl kittizott feladatok

1. 586. Judit és Gabor az érak kozotti sziinetben a tablanal jatszanak. Az iires
tablara felirnak haromjegyti pozitiv egész szamokat, 6sszesen N darabot. Ezutan
felvaltva letorolnek egy altaluk valasztott szambdl egy szamjegyet a szam elejérol
vagy végérél, de csak akkor, ha a megmaradt szam osztdja valamelyik tablan 1évo
szamnak. Ha a torlés sordn olyan kétjegyli szdm maradna, ami O-val kezdddne,
akkor a 0-t is letorlik. Tehdt a 205 szambdl a 2-es torlése utan 5 lesz. Az egyjegyi
szamokat nem torlik le.

A jaték véget ér, ha mar csak egyjegyl szamok vannak, illetve akkor is, ha
mar nem lehet a tablardl ujabb szamot letordlni. Készitsiink programot, amely
modellezi a fenti jatékot tgy, hogy a bemenetként megadott N szamhoz megad
egy tetszbleges torléssorozatot egészen a jaték végéig, vagyis amikor mar nem lehet
ujabb szamot tordlni.

A program a standard bemenet els6 sorabol olvassa be N értékét (3 < N < 20),
majd a masodik sordabdl az N darab szdmot. A program a standard kimenet egy-
mast kovetd soraiba irja ki a jaték egy-egy torlése utan a tablan lathatd szdmokat.
A szémok sorrendje a kiiraskor ne véaltozzon. Amennyiben nincs torlési lehetéség,
ugy a kimenetre ne irjunk semmit.

Példa:

Bemenet Kimenet (a / jel sortorést helyettesit)
5 / 941 517 467 983 708
5 / 120 250 340 270 155 | 120 250 340 270 155 / 120 250 340 270 15

120 250 40 270 15 / 20 250 40 270 15
20 250 40 270 1 / 2 250 40 270 1

Bekiildend6 egy tomoritett 1586.zip allomanyban a program forraskodja és
rovid dokumentacidja, amely megadja, hogy a forrasidllomany melyik fejlesztoi
kornyezetben fordithato.

I. 587. Adott a sikon 6 darab (P, Ps,..., Ps) pont, mindegyik pont = és y
koordinataja a [—500; 500] (méter) intervallumba esik. Minden pont pillanatnyi se-
bességvektora a rakovetkezo pont iranyaba mutat, tehat mindig afelé mozog: a Py
a P, iranyaba, a P, a P3 irdnyéba, ..., a P; a Py irdnyaba, végill a Ps a P;
irdnydba, méghozza azonos nagysagi 0 < v < 1,5 (%) sebességgel. Készitsiink szi-
muléciot, amely masodperc idékozonként kozeliti a fenti folyamatot. Szamitsuk ki
az egyes pontok koordinatdit a kiindulasi pontbdl a ¢t = 0 kezd6értékkel a kovetkezd
1000 méasodpercben és jelenitsiik meg diagramon a mozgasukat.

1. Hozzuk létre a tdblazatkezel6 egy iires munkafiizetében az Alapadatok munka-
lapot.

2. Készitsiik el az AL:M1 cellak szévegét a minta szerint. Allitsuk az A2:M2 celldk
formatumat a minta szerint, adataik két tizedes pontossaggal jelenjenek meg.
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Hozzuk létre a Pozicick munkalapot. A munkafiizetben ne legyen t6bb munka-

lap.

frjunk be a feltételeknek megfelel6 adatokat az Alapadatok munkalap A2:M2
celldiba. A Pozicidk munkalap A1:M1002 celldiba keriiljenek a pontok kiszami-

tott koordinatai az elsé 1000
jobbra végezhetiink. Ezen a
formézas.

masodpercre. Segédszamitasokat az M oszloptol
munkalapon nem kovetelmény a minta szerinti

A B c D E F G H I J K L M i
1 t X1 Y1 X2 Y2 X3 E] Xy Y4 Xs Vs X¢ Ye }
2| o[ 500.00] 0.00] 250.00] 433.00] -250.00] 433.00] -500.00 0.00[ -250.00[ -433.00[ 250.00] -433.00)%
3| 1 499,25 1.30 248.50 433.00| -250.75 431,70| -499.25 -1,30| -248,50| -433.00| 250,75| -431,70,
4 2| 498.50 2.60| 247,00/ 433.00| -251.50| 430.40( -498.50 -2.60| -247.00| -433.00| 25150/ -430.40] }
5 3 497.74 3.89| 245.50| 432.99| -252.24 429.10( -497.74 -3.89| -245,50| -432,99| 252.24| -429.10f
6 4| 496.98 5.18| 244.00| 432.98| -252.98| 427.79| -496.98 -5.18| -244.00| -432,98| 252.98| -427,79] )
7] 5| 496.22 648 242.50] 432.96] -253.72] 42649 -496.22 -6.48] -242.50] -432.96] 253.72] -426.49[%
8 6 495.45 7,76 241,00 432,94| -254.45 425.18| -495.45 -7,76| -241,00| -432.94 254,45 -425.18|%
9| 7| 494,68 9.05[ 239,50 432,92| -255.18 423.87| -494.68 -9.05| -239,50| -432.92 255.18| -423.87 ’
10 8| 49391 10,34 238.00| 432.89| -255.90| 422.55| -493.91 -10,34| -238.00| -432.89| 255.90| -422.55 {
1 et 93501162 asesol_sszsel_ases _aias] ol 116 2650 5286 25663, 42124h

Végiil az Alapadatok munkalapon maximum az A:J oszlopok szélességében

az alapadatok alatt jelenitsiik meg a mozgdsvonalakat diagramon, ugy, hogy
lehetoleg gorgetés nélkiil teljesen megjelenjen a képernyon.

A megoldasban sajat fiiggvény vagy makré nem hasznélhato.

Bekiildend6 egy tomoritett 1587 .zip allomanyban a tablazatkezeld munkafii-
illetve egy rovid dokumentacié, amelyben szerepel az egymds utani adatsorok
kiszamitasanak elve, a megoldaskor alkalmazott tabldzatkezel6 neve, verziészama.

..
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A B [ D E F 1 3 K L &
x| | x| | x| v | oxe | v | xs | ws | xe | e | v | P
2| 500.00] 000  250.00]  433.00] -250.00]  433.00] -500.00] 000 -250.00] -433.00]  250.00] -433.00] 1.50] 5
j Egymas felé mozgd pontok 3
5| S 400 3000 20000 10000 00 10000 2000 3000 4000 50000 H

s0000

6
, , {
8 7/ i
. / ¢
o / §
1 }
12 | <
| {
4 \ J
s —Test1 a
16 —Test2
h7 \ ——Test3 ;

Tests 1
8 —tents ¢
o = b
o | "
R1 :
2 4
R3 *
4 }
Rs
: i
R7
723 3
) oo /
R R SUSHIC GRS ISy SRS e L e S A P ue P P

164

Koézépiskolai Matematikai é€s Fizikai Lapok, 2023/3



A A B C D E F G H 1 J K L M
% | 9 | xa | s | % | 95 | %0 | 90 | #s | 9s | % | e | v 18
2 500.00] 0.00]  250.00] 433.00] -250.00] 433.00] -500.00] 0.00] -250.00 -433.00[  250.00] -433.00] o,7o|3
Ld
3
ls Egymés felé mozg6 pontok ¢
H e o e = o {
- 500,00
6
7
s 400,00 3
b 7
0 30000
i i
2 )
3 200,00 }
4 4
5 0000 —Testl ;
6 ——Test2 <+
; ——Test3 »
000 Test4 {
18
2] —Tests
bo amgo e i
p1 {
p2 ~200,00
p3
R4
ps -300,00 ?
pé
R7 -400,00
ps
Ro \
~500,00 /
W‘-‘\ e i i T T Ve

4 & B T 1) B E G H T T T
1 X I J1 I X3 I Y2 I X3 I V3 [ %y I e I x5 | ¥s [ X6 l Vs I = |X
2 400.00]  400.00[ -300.00[ 100.00] -100.00] 0.00] 312.00] -450.00] 000 200.00] _ s0.00] _ s0.00] 0] §
3
Al Egymis felé mozg6 pontok r
5 | 500,00 -400,00 -300,00 200,00 -100,00 0,00 100,00 200,00 300,00 400,00 500,00 f
50000

L {

7‘ -
8 40000

3 i
Io" 300,00 ‘
1| 3
2 ¢
3| 20000 g
g

2 10000 —Testl ?
e ——Test2 L
7| ——Test3 e

| 000 Testd 4
8
| —Tests

E —Test6. }
po 100,00
p1| é
2 . ¢
b3 )
23
bs| e (
o] ,
k7| 400,00
s |
o

R P O e S P T T S v oC- 1 SEP T SISOTSV P SRS PSSRV L PPN

I. 588 (E) A teniszezOk vildgranglistajat heti gyakorisdggal frissitik. A rendel-
kezésre all6 vilagelso.txt és jatekos.txt dlloményok a ranglista bevezetése 6ta
napjainkig tarté idészak férfi elsé helyezettjeinek adatait tartalmazzak.

A feladat megolddséhoz a digitalis kultira emelt szint{ érettségin hasznalhato
XAMPP hasznélatat javasoljuk.
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1.

Készitsiink 1j adatbézist tenisz néven. A mellékelt két — tabuldtorokkal ta-
golt, UTF-8 kodolasu — szoveges dlloméanyt importéljuk az adatbézisba az al-
talunk létrehozott tédblidkba, a fijlnévvel azonos néven (vilagelso, jatekos).
Az allomanyok elsé sora a mezéneveket tartalmazza. A létrehozés soran allit-
suk be a megfelel6 tipusokat és a kulcsokat. A tablak kialakitasdhoz vegyiik
figyelembe az alabbi tablaleirasokat és kapcsolatokat.

Tablak:

vilagelso (id, jatekosid, kezdete, vege)

id a folyamatos vildgels6ség azonositéja (szam), ez a kulcs;
jatekosid az aktudlis vildgels6 jatékos azonositdja (szam), idegen kulcs;
kezdete a folyamatos vildgelséség kezdd datuma (ddtum);

vege a folyamatos vildgelsdség befejezd ddtuma (ddtum);
jatekos (id, nev, orszag)
id a vildgelsd férfi jatékos azonositéja (szdm), ez a kulcs;
nev a jatékos neve (szoveg), az adatbédzisban névrokonok nincsenek;

orszag  a jatékos sziiletési orszdga (szoveg).

u @ tenisz vilagelso E @ tenisz jatekos ‘
@ id - int(11) / ¢ id - int(11)

# jatekosid - int(11) ‘o nev - varchar(50)

@ kezdete : date @ orszag : varchar(50)
@ vege : date

A kovetkezo feladatokat megoldd SQL parancsokat rogzitsiik a

tenisz_megoldas.sql

nevi allomanyban a feladatok végén zardjelben megadott névvel. A javitds so-

ran

csak ennek az allomanynak a tartalma lesz értékelve. Ugyeljiink arra, hogy

a lekérdezésekben pontosan a kivant mezék szerepeljenek, felesleges mezéket ne
jelenitsiink meg.

2.

166

A vilagranglistét hetente frissitik és a listavezetést hetekben mérik. Adjuk meg
lekérdezés segitségével idérendben, hogy ki hany hétig volt ranglistavezeto.
(2listavezetes)

Altaldban a jatékosok megszakitésokkal, de tébbszor keriilnek ranglistavezetd
pozicidéba. Listazzuk lekérdezés segitségével azokat a jatékosokat, akik csak
egyetlenegy id6szakban vezették a vilagranglistat. A listdban a jatékos neve,
orsziga, a ranglistavezetés kezdé és befejez6 ddtuma jelenjen meg. (3egyszer)

. Lekérdezéssel adjuk meg az elsé 20 — Osszesitve legtobb héten at — ranglis-

tavezetd jatékos nevét, orszagat és a hetek szdmat, utobbi szerint csokkend
sorrendben. (4legnagyobbak)

. Adjuk meg lekérdezés segitségével, hogy 2000-ben, év végén melyik jatékos

vezette a vildgranglistat. (5evvege)
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6. Lekérdezéssel hatarozzuk meg, hogy Roger Federer utolsé vilagels6sége utan
melyik jatékos volt el6szor listavezetd. (6federerutan)

7. Készitstink lekérdezést, amely kilistdzza azokat a jatékosokat, akik 2010. és
2020. kozott voltak ranglistavezeték. A listdban a jatékosok neve és orszaga
jelenjen meg ismétlédés nélkiil, az el6bbi szerint névekvé sorrendben. (7tobb)

8. Adjuk meg lekérdezés segitségével azt az évet, amikor a vildgelsé személye
legtobbszor valtozott. (8mozgalmas)

9. Lekérdezés segitségével adjuk meg azokat a férfi teniszezoket, akik egy naptari
év minden napjén vildgelsék voltak. (9rekorderek)

Bekiildendo egy tomoritett 1588.zip adllomanyban az adatbazis exportjat tar-
talmazo6 tenisz.sql és a feladatok megoldasat tartalmazé tenisz_megoldas.sql
nevi allomany.

Letolthet6 dlloméany: vilagelso.txt és jatekos.txt

I/S. 70. Egy T betiisorozatot palindromnak neveziink, ha az angol abécé kis-
betiiibdl &ll, és visszafele olvasva megegyezik T-vel. Példaul az ,abbfbba”, ,e” és
,tt” betiisorozatok palindromok, de az ,ab”, ,xyz” és ,abab” betiisorozatok nem.

Egy T betlisorozatot szuperpalindromnak neveziink, ha pontosan egy betiibol
all, vagy pedig felirhaté PxP alakban, ahol P egy szuperpalindrom, x pedig az an-
gol abécé egy tetszOleges kisbetiije. Példaul az .a”, ,xyxhxyx” és ,aaa” betiisorok
szuperpalindromok, de az ,aa”, ,xyxhyxy” és ,aabcbaa” betiisorok nem.

Adott egy N darab betiibdl all6 betiisor. Adjuk meg, hogy minimum hény
betijét kell megvéltoztatni ahhoz, hogy egy szuperpalindromot kapjunk.

A bemenet elsé sordban az N szam talalhatd, a betiisor hossza. A mésodik
sorban az angol abécé N darab betiije taldlhato, szokoz nélkiil.

A kimenet egyetlen sordban egyetlen szam szerepeljen: a minimalisan atirando
betlik szdama, hogy szuperpalindromot kapjunk. Ha ez nem lehetséges, irjunk ki
(—1)-et.

Bemenet (a / jel sortorést helyettesit) Kimenet
7 / aaabbbb
3 / aba 0
2/ ab -1

Magyardzat (1. példa): 3 betli megvaltoztatdsdval kaphatjuk példaul a kévet-
kez6 szuperpalindromot: ,abababa”.

Korldtok: 1 < N < 10°. Idékorlat: 0,4 mp.

Ertékelés: a pontok 50%-a kaphatd, ha a program helyes kimenetet ad az N < 7
esetekben.

Bekiildend6 egy is70.zip témoritett allomanyban a megfeleléen dokumentalt
és kommentezett forrdsprogram, amely tartalmazza a megoldas 1épéseit, valamint
megadja, hogy a program melyik fejleszt6i kornyezetben futtathaté. A dokumen-
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tacio tartalmazza a megoldas elméleti hatterét, az esetleg felhasznalt forrasokat. Ne
tartalmazzon kdédrészleteket, azok magyarazata kédkommentek forméjaban a for-
rasprogramban szerepeljen.

S. 169. 2 egység magassagu egyenes hasab ala-
ki tdroléedényt szeretnénk késziteni. Az edény alap-
janak elkészitéséhez kiindulasként adott egy konvex
sokszog, melynek csticsai a koordinata-rendszer racs-
pontjaira esnek. Ennek a sokszognek toroljiikk egy
csticsat és a csticshoz kapcsolédé két élét, és Ossze-
kotjiik egy éllel a torolt élek megmaradt csticspont-
jait. Az igy kialakul6 sokszoget tekintjiik a tarold-
edény alapjanak.

Feladatunk, hogy a feltételek szerint adott kon-
vex sokszog esetén hatarozzuk meg, mekkora a be-
16le készithetd legnagyobb kapacitasi edény kapaci-
tasa.

A bemenet elsé sordban a konvex sokszog csucsainak N szama szerepel. A ko-
vetkezO N sorban a cstucsok x és y koordinatdja pozitiv koriiljarasi irdny szerint.
A listdban a szomszédos pontok a sokszoget alkoté szakaszok végpontjai. Az elsd
és az utolsd cstcs is Gssze van kotve.

A kimenet els6 és egyetlen sordba a konvex sokszoghdl készithetd legnagyobb
kapacitasu edény kapacitasa keriiljon.
Minta:

Bemenet (a / jel sortorést helyettesit) Kimenet
v/14/02/01/10/31/33/ 24|17

Magyardzat: az dbran a H csicsot torolve az edény kapacitasa 17.
Korldtok: 1 < N < 100000, —10% < z,y < 108. Idékorlat: 1 mp.

Ertékelés: A pontok 40%-a kaphats, ha a program helyes kimenetet ad az
N < 100 esetekben.

Bekiildend6 egy s169.zip tomoritett dllomanyban a megfeleléen dokumentdlt
és kommentezett forrasprogram, amely tartalmazza a megoldds 1épéseit, valamint
megadja, hogy a program melyik fejleszt&i kornyezetben futtathaté. A dokumentd-
cié tartalmazza a megoldas elméleti hatterét, az esetleg felhasznalt forrasokat. Ne
tartalmazzon kdédrészleteket, azok magyardzata kodkommentek formajaban a for-
rasprogramban szerepeljen.

%

A feladatok megoldasai regisztracié utan a kovetkezoé cimen t6lthetok fel:
https://www.komal.hu/munkafuzet
Bekiildési hatarido: 2023. aprilis 15.
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